

我国首枚数字邮票在港发行

大公文汇全媒体记者 王鼎煌

邮票被誉为“国家名片”，是一个国家独特的文化符号。在社会迎来Web3.0时代，区块链等技术推动数字经济迅速发展，当邮票遇上数字化，会碰撞出怎么样的火花？中国邮政史上首枚数字邮票——《甲辰年》首发仪式昨日下午在香港数码港举行，这亦是中国邮政首枚发行于公有区块链的数字加密邮票。

中央政府驻港联络办副主任尹宗华，全国政协委员、香港立法会议员吴杰庄，中国邮政香港有限公司董事长陈大灿，香港大学协理副校长林晨，北京龙源传统文化交流促进中心执行理事长荻娜，金玖银玖（香港）金融科技有

限公司首席执行官徐佳逸，《甲辰年》邮票设计者王虎鸣及各界专家学者、文化艺术名人等参加首发式。

世上首枚区块链加密邮票于2019年6月由奥地利邮政发行，此后瑞士、荷兰、卢森堡、英国、日本等地也成功发行了基于区块链技术的数字邮票，为未来邮票及集邮发展打开想象空间。

《甲辰年》数字邮票由中国邮政香港、金玖银玖（香港）金融科技及北京龙源传统文化交流促进中心共同发行，其图案以中国邮政在2024年1月5日发行的《甲辰年》特种邮票图案为原型设计，名称分别为天龙行健、辰龙献瑞，图案吸取中国历代经典龙形象中的文化基

因，结合生肖文化特征和邮票艺术特点，彰显新时代自信、自强的文化底蕴，寓意祥瑞美好。

本次邮票发行采取“实物邮品+《甲辰年》数字加密邮票”组合的套装形式对外发售，共限量10000份。其中实物部分共有5款，分别为《甲辰年》生肖邮票小全张、贺岁邮票金、纳福邮票金、如意邮票金和祥瑞邮票金。

当中《甲辰年》生肖邮票小全张由中国邮政、香港邮政、澳门邮电共同发行，凝聚了三地对中国传统生肖文化的多元化表达，展现出同根同源、共融共通的文化血脉；足金邮票金采用了《甲辰年》邮票图样，在黄金实物上印刻《甲辰年》数字邮票唯一区块链合约地

址。同时，为集邮爱好者提供个性化服务，在区块链上铭刻个性化信息，如签署收藏者的姓名，生日或赠送寄语等。详情可浏览项目网站 <https://stamp.dgsfintech.com>。

活动主办方指出，此次发行《甲辰年》数字邮票，以更便捷的形式和更广泛的途径让更多人认识和了解中国龙文化，推动中华优秀传统文化走向世界，同时亦是响应香港特区政府号召，推动Web3.0发展的实际行动，并作为国家发展数字经济、文化强国战略和商业实践的尝试。

在首发仪式上，陈大灿表示，数字邮票藏品作为数字经济和文化创新的缩影，将成为传统文化在Web3.0时代与

数字世界产生碰撞的新载体，有利于运用新兴技术与创新形式推广中国传统文化，展示中国生肖文化魅力，从多元视角弘扬中华文化、讲好中国故事，推动中华文化更好走向世界。

荻娜表示，今次《甲辰年》数字邮票以“传承中国龙文化，弘扬中国龙精神，向世界传播

中国声音”为主题，旨在展示中国传统文化的独特魅力，探索传统文化与现代科技的交融，相关发行将推动中国数字文化产业发展，体现中国数字经济在Web3.0时代浪潮中蓬勃发展的生机与活力，为世界呈现一个更为丰富、多元的中国。



图：我国首枚数字邮票在港发行

市民续抗议英政客干预香港司法

【大公报讯】

英国首相苏纳克日前妄议正在审理的黎智英案件，公然干预香港司法公正，连日来一批批市民前往英国驻港总领事馆抗议。昨日有多位市民和多个团体到英国驻港总领事馆前高声谴责英国政府干预香港司法制度、干涉香港事务，并强调香港司法独立，不容外力干预，英首相干预黎智英案的无理之举注定徒劳无功。

逾10位退休人士昨日手持“反对英国政府干涉香港事务”、“香港司法制度不容干预”等标语来到英国驻港总领事馆前抗议。他们表

示，香港事务属于中国内政，英国对香港一无主权、二无治权、三无监督权，根本无权假借《中英联合声明》对香港事务说三道四，干预特区司法，影响司法公正。

香港侨界社团联合会一行数十位成员昨日手持写有中英双语的横幅，强烈谴责英国首相妄议黎智英案，并高呼“中国国家安全 岂容英国干涉”等口号。联合会表示，壹传媒创办人黎智英与《苹果日报》三间相关公司被控“串谋勾结外国势力”等罪，案件正于香港西九龙裁判法院审讯，英国首相对案件

说三道四，此举是公然干预香港司法公正，联会同仁对此表达强烈不满。

市民朱小姐昨日与一行近20位志同道合的朋友前来抗议，朱小姐表示，黎智英的所作所为是背叛了祖国和人民，他是反中乱港事件的策划者、组织者，香港法院是依法对黎智英进行审理及追究责任，无可非议。她强调，香港法治精神不容践踏，并坚信英首相无理之举注定徒劳无功。

大公文汇全媒体记者 子京

国台办：民进党搞“台独”是两岸交往障碍

大公报记者 朱焯北 京报道

国台办17日举行新年首场新闻发布会。发言人陈斌华对2023年两岸关系发展作出总结，并展望2024年两岸关系。他说，我们坚持“和平统一、一国两制”方针，坚定开展反分裂、反干涉重大斗争，粉碎各种形式的谋“独”挑衅和外来干涉图谋，进一步巩固了国际社会坚持一个中国的格局，掌握了实现祖国完全统一的战略主动。陈斌华还指出，民进党顽固坚持“台独”分裂立场，是其与大陆交往的根本障碍。

陈斌华表示，2023年，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，我们全面贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，广泛团结台湾同胞，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，扎实推动两岸关系和平发展、融合发展，坚定推进祖国统一进程。我们贯彻习近平总书记关于“以通促融、以惠促融、以情促融”的重要指示精神，制定出台并推动落实《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，持续深化两岸

融合发展。我们照顾同胞关切，及时解决部分台湾食品企业注册问题，恢复台湾农渔产品输入大陆，帮助台胞在大陆便利使用移动支付，为台胞台企共享大陆发展机遇提供助力。台胞台企持续看好大陆市场，台商投资大陆的项目数、实际使用台资金额大幅增加，两岸贸易保持高位运行。

陈斌华称，新的一年，我们将坚持“和平统一、一国两制”方针，坚持“九二共识”、反对“台独”，推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程；持续促进两岸各领域交流合作，不断扩大两岸人员往来，深化两岸融合发展，促进两岸同胞心灵契合。希望广大台湾同

胞秉持大义、把握大势，坚定站在历史正确一边，与我们一道排除干扰，共同推动两岸关系和平发展、融合发展。

针对赖清德称两岸必须用对话取代对抗，陈斌华表示，民进党顽固坚持“台独”分裂立场，是其与大陆交往的根本障碍。

有舆论认为赖清德就任后将变本加厉推动“台独”分裂，两岸和平统一可能性已经丧失。陈斌华表示，“台独”与台海和平水火不容，只会给台湾带来深重祸害；大陆反对“台独”分裂图谋的行动坚决有力，粉碎“台独”行径、维护国家主权的能力坚不可摧，解决台湾问题、完成国家统一的意志坚定不移。

智慧绿色运输系统 目标第四季敲定设计

【大公报讯】

记者刘旅程报道：政府建议在东九龙及启德建造智慧绿色集体运输系统，预计2034年至2038年落成，九龙中议员杨永杰关注该项目进展缓慢的原因。运输及物流局局长林世雄回应道，当局正积极开展这两项工程的相关规划，目标第四季内邀请各供应商及营运商提交意向书，以敲定系统及其基础设施的具体要求及设计。他又强调，智慧绿色集体运输系统是首次

在本港推出，项目涉及技术挑战，拟议走线的空间限制、技术要求及



图：政府积极开展东九龙及启德建造智慧绿色集体运输系统的相关规划，目标第四季敲定系统及其基础设施的具体要求及设计。图为启德一带。

如何与现有发展的配合等问题仍需跟进处理。



图：大陆方面积极推动两岸融合发展。图为福州市建立两岸融合交流中心，设有两岸融合工作站、台胞接待区、创客工作室、图书阅读区、人才服务工作室、多功能会议室等。 \ 中新社